

杜维明：现代年轻人正在体现儒家最基本的价值

2016-05-22 08:55:00 作者:杜维明 徐鹏远 来源:凤凰国学

由凤凰网、凤凰卫视联合岳麓书院主办的“致敬国学：2016 第二届全球华人国学大典”，于 2016 年 5 月 19 日在北京故宫举行启动仪式。活动现场，凤凰网独家对话了现场嘉宾、北京大学高等人文研究院院长、世界哲学研究院副主席、美国人文与科学院院士杜维明。他表示国学大典不仅是为中华民族包括海外的华人创造一个新的文化认同，而且向世界说明我们这个新的认同是在文化多元的背景之下为大家提供参照。恢复传统不是整理国故，而是让它活生生的鲜活的精神能够在我们的世界体现出来。他觉得，儒家最基本的一些价值其实都是现代年轻人能够体现、应该体现的，而且正在体现的。以下为对话实录：

凤凰网：

今天非常感谢您来到凤凰网的国学大典，首先想问您一个问题，就是在今天这样一个现代化的时代，您认为传统国学对于我们的时代和生活会提供哪些帮助？它在哪些方面会起到一些积极的作用？

杜维明：

传统其实是现代的一部分，我们不能把传统和现代分开。活的传统是一个很开心的创造转化的过程，传统最重要的工作之一是一个民族文化的认同——我们是谁？我们从何处来向何处去？这一种自我了解就是自我认同，是每一个中国人——包括在世界各地的华人。大家都在关切，我们现在经济发展、政治力量大了，我们的文化信息是什么，我们希望我们怎么样被了解，我们也希望了解世界。那么国学是中国人之所以成为中国人的一个基础学，它经过长期的发展，凝聚成了一种生活的智慧，它活在每一个人的生命之中，仿佛就是一套典籍，可是它有非常深刻的客观的制度、文化方面的力量。我们现在尽量在恢复传统文化，这个恢复不是说是整理国故，这个当然是重要工作，而是让它活生生的鲜活的精神能够在我们的世界体现出来。所以我们到世界各地旅行的游客，他都是中国文化的代表，他的行为他的态度，他和人之间的沟通，他所留下的印象都带着中国人的烙印。那么国学就希望通过这一种文化的陶养，对每一个中国人可以做出积极的贡献。

凤凰网：

一个社会的活力和未来的希望都在年轻人身上，而我们通常一想到国学会觉得特别厚重，甚至有些沉闷、艰涩。尤其像我们这样一个互联网，它的主要受众也是年轻人，可是作为互联网我们主办国学这样一个盛典，不知道您觉得在国学和年轻人之间，怎么让它有一个良好的互动？怎么能让年轻人更加准确而且更加喜欢上国学？

杜维明：

我想越年轻他们掌握的技术越多，他们掌握的资源越丰富，他的动力越大。而且年轻人的视野比较宽广，和全世界都连在一起，他们自己之间也发展成为一种非常强烈的认同感。我们现在一般的了解就是越年轻越对于全世界的一些事情感觉到兴趣，比如对于环保比较敏感、对国际秩序以及将来如何发展越关怀。因为有互联网的关系，力度也非常大，年轻人之间的交通也非常大。

儒家的基本精神是叫做沟通与理性，通过沟通来建立社会的和谐和创造它的价值，所以我认为儒家最基本的一些价值其实都是现代年轻人能够体现、应该体现的，而且正在体现的。第一个就是仁爱的仁，而这个仁的价值如果用今天的话讲就是同情心，大家对其他人的事情感同身受，很多在社会上不平的事情出现以后，大家都会感觉到愤慨，对各个问题都加以评论，而且听的能力非常强，愿意和各方沟通。一个人在儒家讲是一个关系网络的中心点，不是一个孤立的个人，仁爱的仁字本身就有两个人。

另外仁字也可以写成身和心，就是人们的身心如何联系的问题，现在一般年轻人因为互联网可以激发各种不同的感情，所以对听的艺术基本上比较缺少，就是聆听，现在电视所代表的和电台所代表的。我最近和美国的电视台和电台的接触，他们就说我们现在要培养一种聆听的艺术，一种沟通的对话的艺术。对话也要需要有容忍，你要承认他人的存在，你要尊重他人，你要和他人能够进行长期互惠的沟通。那么这中间有一个原则很值得大家一起来讨论，就是在对话的基础上我们靠什么样的心态？有两个不同的观点：一个观点是“己所欲而施于人”——我认为好的我要和人家分享，这是非常重要的；另外一个“己所不欲勿施于人”。“己所不欲勿施于人”是儒家的传统，“己所欲施于人”是基督教的，两个都有价值，那么我们现在可以问一下，这两个价值在对话沟通的时候，哪一个更实用？

“己所不欲勿施于人”有个基本的观点，就是我认为最好的不一定就决定我对话的对象也认为是最好的，他可能有另外不同的想法，这是一个现在多元世界所体现的价值。所以我先要了解他想要什么，他愿意要什么，然后我们再进行互相的对话。假如我认为好的，我复印我传给你，如果你不接受，我觉得我有更大的责任，不是强加于人，而是要更强烈地

来说我的道理；假如你所接受的认为最好的是属于另外一个精神文明，这中间可能会引起一些冲突。所以“己所不欲勿施于人”所代表的这种对话的精神，希望能够逐渐形成一种对话的文明，我想在互联网时代的年轻人实际上已经出现了。

但是真正的严格地说，大家不一定对话，也许是吵架，也许是辩论，也许是代表一种怀疑的态度。所以一种真正想要了解对方、通过了解来进行互惠的方式，那么仁义，义是正义的问题，就是你对人家怎么样人家应该对你怎么样。有人问过孔子说，以德报怨何如，人家对你好，你对人家不好，人家对你不好你也要对人家好，以德来抱怨。孔子的回答很有意思，就是可以抱德，如果人家以德抱怨，如果人家对你有德你应该如何，所以他说以德报德、以直抱怨，就是要诉诸于一种公平，诉诸于一种正义。

那么礼更是现在我们大家都了解，但是不一定能够实行的一种行为准则。我在美国好几个大学在开关于礼仪的课，特别突出礼的价值，礼就是人与人之间沟通一个不成文的和谐的方式，这些都是我们每天所处理的事情，都是属于礼的事情。所以怎么样把这种观念这种价值流传下来，如果礼如果只是形式，不行，应该内心有一种空前的感受。所以我感觉到像儒家伦理那些东西都是日常生活上面可以发展的，那么通过互联网大家可以讨论，讨论以后希望从语言变成行为，这种可能性应该是越来越大。

凤凰网：

本届我们的国学大典主题叫“重建斯文”，提到重建一定要在某种程度上意味着它是丧失了或者说它已经是被毁坏掉的。我不知道您对这个问题怎么看，您觉得我们这个民族或者我们这个国家，我们的斯文到底有没有丧失掉，是不是今天需要把它重拾起来，还是说其实这个斯文一直在，并不需要这样一个重拾？

杜维明：

斯文丧失得很惨可以这样说。斯文这是孔子的话，他那时候说，如果天公不丧斯文，我可以活下去，他有这种以斯文为己任的一种使命，也就是说这个传统文化是他所带来的。他创造的斯文，就是文明世界，在中国是维持很长一段时间了，也是大家人与人之间沟通的基本理性。

从 1840 年，基本上国学崩溃了，以西学为代表，这段过程是我们在向西方学习的过程。所以我们的心理经过了一百七十多年的努力，特别五四以后那个反传统力量很大，所以把西方的价值认为是普世价值，譬如说自由、理性、人权、权利、个人的尊严、法制。

但是现在面对未来，西方杰出的学者——生态环保的学者、女性主义的学者、社会伦理的学者、社群伦理的学者，开始发现还有另外一套价值，那么他们不知道这套价值应该怎么说，也是普世价值并且发扬。

而这套价值，我的了解就是儒家所谈到的仁义礼智信的价值。举一个简单的例子，自由不是放任，应该有责任感，所以应该跟正义、法制能够配合。理性当然很重要，但是有的时候要求工具理性，但是理性和同情也是同样重要，没有同情的理性很难去再执行，纳粹在很多地方是纯粹出于理性，但是他没有同情。如果没有责任的权力的观念，没有和谐的纯粹的个人的尊严的观念，乃至没有礼貌，一种法律的观念都不够。所以现在我们要到了一个时候，这个两方面正式在进行一个比较全面的对话过程。

怎么样在美国社会，除了突出自由以外，对于平等、对于正义——特别伊斯兰世界——的重视，怎么样在严格法律这个过程中间能够把人与人之间相遇的文明礼貌观念提出来，怎么样在过分强调个人的权利基础上能够重视责任——责任不是从上到下的责任，也是我们叫作以身作则的方式，把这个责任的义务能够传达出来，怎么样在过分强调个人主义、内在的个人自由个人尊严的基础上来发展一种对其他人的关爱和和谐。所以这方面的互补过程，我们不能说有亚洲价值，还有普世价值，其实所谓的亚洲价值基本上体现的也是普世价值，也是大家都需要的。

面对人类文明进一步的发展，我们对生态环保怎么样有种关爱，这个靠前面我讲的那些自由、理性，不能够发展，我们对于神圣的世界、对各种不同的宗教怎么样尊重、敬畏感，我们对人与人之间的沟通、把人当人看而不把人当作一种对象，不把自然当作一种外在的结合物，也不把自然当作人的生命中间的组成部分。这些基本大问题现在是如何做人的问题乃至为人的问题。这种问题的提出使得我们开始了解到，年轻人今天所碰到的很多的问题，不就是钱和权还有利益的问题。人为什么活着？意义何在？我和人沟通是为了得到利益，还是为了得到人与人之间的互信、大家互相的了解？在这方面讲，我觉得一种新的人文世界的出现。这个世界应该有四个不可分割的侧面，一个就是个人，每个人个人对你自己的身和心，如果能够整合，如果能够不是过分注重身而不注重心，或者过分注重心而不注重身，身心整合的大问题，就是个人修身问题，这个在中国传统除了儒家以外，道家、佛教都有深刻的内含。第二个问题就是一个个人和其他人沟通的时候，和社群，比如家庭就是个非常复杂的体系，有性别有权利有义务还有年龄各个不同的分组，怎么样把这样复杂的关系联络关系变得比较和谐，这个就是人和社会如何进行互动。再有，整个人类

与自然，是不是能够有一种持久的和谐。还有一点是，我们国内大家不太重视，年轻人现在开始比较重视，也就是敬畏感，对神灵的敬畏感。如果我们对我们身外的自然、对其它的宗教传统、对我们自己的传统没有任何敬畏感，我们很难创造一个我们认为有意义的世界。

凤凰网：

2014年的时候我们举办了第一届国学大典，今年是第二届，这也不是最后一届，我们以后会一直搞下去，所以最后希望您给我们的国学大典提一点建议，并且送一些祝福。

杜维明：

我觉得国学大典每两年一次，范围现在是越来越丰富，所接触的内容也越来越多了。两条线同时在并进，一个是出于精英文化考虑，把国学研究的水平，一方面往上提一方面能够普及世界；另外就是突出国学和生活世界有密切的关系，它不是一套典章制度，不是一套难懂的经书，而是人的日常生活之间都会碰到，这个牵涉到一个民族自觉的问题，我就说现在是一种新的文艺复兴，就是人的自觉，这个人关系网络的中心点，而不能决然孤立的个人，不是人类中心主义的人，而和自然、和天道能够配合，这个人也是一个和其他的人能够互相沟通的人。

我们现在就是希望国学大典的目标，不仅是为中华民族包括海外的华人创造一个新的文化认同，而且向世界说明我们这个新的认同是在文化多元的背景之下为大家提供参照，越是中国化越是世界化，是一种具有全球意义的地方知识，与今天中国的具体生活所碰到的具体问题以及未来人类要碰到的问题有密切关系。所以我们必须把我们国学大典的工作，摆在全球的文化背景之下，对现在世界各地方提出来的文明对话的问题，还有新人文主义如何使得社会变得更宽容，各种不同的人能够和谐，得到新的启示。我们能够做出一些不仅是对我们自己的利益，而且对世界也有借鉴意义的一种工具。

责任编辑：杨晓卫

文章、图片版权归原作者所有，如有侵权请联系删除！

http://www.chinakongzi.org/guoxue/nslt/201605/t20160526_3652.htm